
gan şi Béline (de altfel, interpretatâ 
eu mult farmec de Silvia Dumitrescu-
Tiimiică). Apoi, datorita faptului că 
Marcel Enesou nu a dat relief lui Bé-
ralde, corul oamenilor de bun simţ din 
piesă. care dau o replica plină de u-
mor lui Argan, a fost lipsit de un glas. 
Nu ştim, în fine, de ce régla care a 
parodiât eu succès unele scene (vezi, 
de pildă, finalul), nu a folosit acelaşi 
procedeu în altele (vezi declaraţia de 

dragoste a lui Cléante către Angélique 
— jucată fără elan de Gh. Popovici-
Poenaru, dar ou graţie şi gingâşie de 
Valeria Gagealov). 

Bolnavul închipuit ramone în an-
samblul său un spectacol antrenant. 
Nadăjduim că vom revedea ourînd şi 
celelalte piese aie lui Molière şi, în 
primiul rînd, culmile oreaţiei sale 

B. Elvin. 

TEATRLL TIXERETULLI 

,PIGULETE + 5 FETE" de Constata Bratu 

Data premierei : 8 februarie 1962. Regia : Ion Lucian. Scenografia : Ion Mitrici. Distribuţia : Nicolae 
Pomoje (Dinu Rozmarin) ; Gheorghe Dinică (Biţă Matei) ; Aurora Eliad (Elena Aioanei I) ; Neofita Pătraşcir 
(Catinca Plămădeală) ; Gcr.oveva Preda (Varvara Curechianu) ; Tatiana Iekel (Irina Aioanei $i Elena Aioanei 
II) ; H. Nicolaide (Mitică Pigulete) ; Margareta Papazian (Fira) ; Sina Neacşu (Ingrijitoarea) ; Consuela 
Darie şi Tilda Radovici (Paula Dragomir) ; Ion Gheorghe (Vopsitorul de la ,,Vopsim tot") ; Vasile Gheorghiu 
(Romeo Stan) ; Constantin Cristescu (Antal Jozsef) ; Julieta Mărculescu (Maria Anton) ; Stroe Atanasiu (Direc-
torul) ; Marin Moraru (Ziaristul). 

Semnul origdnalităţii pe care-1 înre-
gistrează debutul Constanţei Bratu — 
Pigulete -f- 5 fete — stă în încercarea 
de a prezenta un aspect din univer-
sul bogat şi interesant al muncitorilor, 
prn\ prisma umorului dezinvolt, fără 
rezerve, într-o suită de situaţii comi
ce, plină de încurcături şi surprize. 
Izvorul acestor încurcăUiri comice îl 
constituie identitatea nominală a ţesă-
toarelor de la „Trainica Moldova", Ele
na Aioanei I şi Elena Aioanei II, şi 
asemănarea acesteia din urmă eu sora 
ei geamănă, Irina Aioanei. Acest arhi-
cunoscut motiv comic al „gemenilor" 
mereu confundaţi, elementul străvechi 
al tehnicii teatrale, qui pro quo-ul, nu 
este însă folosit de autoare în sine, 
ci ca un mijloc pentru a demonstra 
din perspectiva noului din viaţă, o idee 
valoroasă : munca, concepută şi înde-
plinită ca o creaţie, dăruieşte omului 
sentimentul unei nemărginite bucurii 
şi satisfacţii. Lupta tinerelor ţesătoare 
pentru o înaltă productivitate si pen
tru o calitate superioară capătă în 
comedia Constanţei Bratu, datorită en-
tuziasmului şi veseliei eu care se pe-1 

treee, caracterul unei adevărate com-
petiţii festive. în atmosfera de voie 
bună, pe care o degajă desfăşurarea 
acţiunii, pe lîngă patosul şi poezia 
muncii, spectatorul desprinde, sugerat 
în cîteva linii fugare (impuse de limi-
tele genului), ceea ce este esenţial în 
viaţa de azi a muncitorilor : o con-
cepţie luminoasă. robustă asupra vieţii, 

asupra dragostei, tendinţa spre un înalt 
grad de cultură, o gîndire ascuţita 
şi un dezvoltat simţ al umorului. 

Mai mult ca la alţi autori tineri, 
am întîlnit în această comédie, redate 
eonvingător, noile relaţii umane, ar-
monia vieţii colective. Dincolo de in-
teresele profesionale sau legăturile sen
timentale, răzbate, pe întreg parcursu! 
acţiunii, o caldă şi vibrantă solidari-
tate aimană. 

Fără să fie foarte profundă, efica-
citatea educativă a comediei e dncon-
testabilă prin aceea că autoarea mî-
nuieşte cu talent satira şi ironia, m-
demascarea şi condamnarea birocratis-
mului, a autoliniştirii, a spiritului ruti-
nier, a egoismului şi a lenei, aspecte 
ce constituie încă piedici în aplicarea 
înaltelor principdi ale eticii comuniste. 
Autoarea supune judecăţii colective 
atitudinea înapoiată a Elenei Ai
oanei II, care stinjeneşte avîntul în-
tregii brigăzi, muncind prost şi fără 
elan. în transformarea Elenei Aioa
nei II de la muncitoarea care nu 
îndeplinea măcar planul, pînă la frun-
taşa pe fabrică, rolul constructiv al co-
lectivului nu poate fi subapreciat. Dra-
gostea, ajutorul colegelor de brigadă, 
perseverenţa şi tăişul irondei lor au 
contribuit în cea mai mare parte ca 
Elena Aioanei II să poată obţine în 
muncă un succès deosebit. Autoarea 
a izbutit să respingă elişeul facil în 
crearea acestui personaj şi să-1 rea-
lizeze astfel încît să găsească în eî 
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înseşi datele şi resursele plauzibile 
transformării acestuia. Elena Aioanei II 
a re multă personalitate, ambiţie şi 
mindrie, o inteligenţă vie şi o sen-
sibilitate care-i conféra dreptul de 
a-şi fi putut însuşi în procesul muncii 
o nouă concepţie, capacitatea de a 
simţi şi a înţelege ibuouria autodepă-
şirii. Mai puţin original ca factura 
artistică, Pigulete reprezintă îndeosebi 
tinta ascuţişului satiric al autoarei. în 
climatul creator şi luminos al colec-
tivului de la „Trainica Moldova", Pi
gulete, prim prostie, impermeabilitate 
la nou, refugiu în dosare, prin volup-
tatea eu care ascultă la uşi şi vînează 
greşeli, aruncă o pată cenusie. Autoa-
rea o risipeşte, supunînd-o hazului 
general. 

Comedia Constanţei Bratu ne-a reţi-
nut atenţia mai ales prin acea scli-
pire de emoţie şi umor care însoţeşte 
pe mezina brigăzii, Varvara. Persona-
jul reprezintă o explozie de tinereţe şi 
prospeţime, al căror farmec îl dau o 
sinceră candoare sufletească, un en-
tuziasm de nestăvilit, stîngăcia şi ino-
cenţa cu care descoperă viaţa şi dra-
gostea, atasamentul faţă de fabrică 
pînă la confundarea acesteia cu că-
minul părintesc. 

Regretînd faptul că autoarea n-a 
dat condeiului său acelaşi avînt în zu-
grăvirea Gatincăi — a cărei compor-
tare rigidă şi didactică, obiectul 
ironiei autoarei şi, implicit, a co-
legelor ei, apare cam artificială — 
sau în aceea a Irinei şi a celor doi 
tineri montori Dinu Rozmarin şi Ghiţă 
Matei, insufioient individualizaţi, pu-
tem afirma capacitatea tinerei autoa-
re de a da viaţă şi relief acţiunii unor 
eroi pozitivi de comédie, încadraţi în 
fondul comic al piesei şi care privesc 
viaţa cu o optică nouă, socialistă. 

Tonică, tot timpul optimistă, dove-
dind o gamă bogată a umorului, de 
la zîmbetul indulgent şi rîsul care 
afirmă, pînă la cascadele satirei dez-
lăntuite care exclude persona.iul, Pi
gulete + 5 fete îşi justifică din plin 
dreptul la existenţă. 

Toate aceste calităţi suplinesc, dar 
nu reusesc să şi ascundă unele ne-
împliniri. încă în prima ei versiune, 
concentrată la doua tablouri, comedia 
dezvăluia ca una din slăbiciuni, doza-
rea inegală a materialului dramatic, 
caracterul mult prea expozitiv şi de 
o vervă comică redusă a primului ta-
blou, aglomerarea tuturor resurselor 
comice în cel de-al doilea. Transfor-
marea pe care a suferit-o piesa la 
Teatrul Tineretului, prin amplificarea 

ei la proporţiile piesei de trei acte, 
nu a înlăturat acest neajuns ; dim-
potrivă, 1-a scos mai mult în évidente. 
Tabloul adăugat se dovedeşte aproape 
inutil, prin lipsa lui de substanţă co-
mica, priai lipsa de supleţe şi cursi-
vitate a acţiunii, prin situaţiile insu-
ficient caracterizate pe linia farsei, 

Taiiana Tefcd (Elena Aioanei II) ji 
H. Nicolaide (Pigulete) 

prin dialogul lipsit de strălucire. A m 
salutat alegerea acestei comedii în re-
pertoriul Teatrului Tineretului, şi nu 
putem subaprecia efortul pe care 1-au 
depus teatrul şi autoarea pentru a o 
prezenta publicului. Socotim însă că 
nu s-a depus o muncă suficientă în 
adîneirea textului, înspre valorificarea 
la maximum a ceea ce prezenta el 
inédit. 
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In spectacoiul regizat de Ion Lu-

cian, sînt multe elemente de valoare 
care slujesc dezvàluirii a ceea ce este 
esenţial în substanţa comediei : o de-
monstraţie în care noul din viaţă alun-
gă prin arma rîsului ceea ce e vechi 
şi périmât. Regizorul a căutat, în 
general, să ofbţină în mod organic 
adeziunea şi rîsul vesel al pubdicului 
— chiar şi în situaţaile celé mai 
ilariante — nu prin şarjă sau excès 
de zel comic. 

Textul comediei Constanţei Bratu 
invita însă la o mai mare expresivitate 
scenică, la o montare mai tinerească, 
mad proaspătă. Deşi lucrat eu acura-
teţe, spectacoiul respira un aer oare-
cum vetust, rutinier. Impresia por-
neşte de la o mişcare în scenă şi un 
grupaj al personajelor, inexpresive, de 
la o pénurie de amănunte comice în 
portretizarea personajelor, de la rit-
mul prea puţin alert şi, mai aies, de 
la insuficientul efort creator cerut in-
terpreţilor pentru a-şi încadra replica 
într-un tempo mai viu, mai nuanţat. 
Am fi dorit ca în decor, şi mai aies 
în costume, să se fi găsit aoel cores
pondent descris atît de plastic de că-
tre autoare, privind rodul muncii eroi-
nelor sale : „explozii de culori de la 
rubiniul vinului din strugurele întîr-
ziat în vie, pînă la imitaţia blondului 
solar ; de la verdele vegetal, după o 
noapte de ploaie, la argintul peştilor 
ce sar capra pe coama valurilor mării". 
Nici elementele decorului : fire şi pa-
nouri, nici croiala sau culoarea costu-
melor nu demostrează simţul estetic şi 
bunul-gust pe care4 afirmă în text 
eroinele piesei. 

Regizorul a acordat, cum era şi fi-
resc, cel mai mare credit interpre-
ţilor. Fără a fi exploatat la maximum 
resursele artistice ale tuturor. el a 
obţinut totuşi, prin elementul actori-
cesc, cîteva realizări interesante. Me

rita a fi subliniată, în primul rînd, 
creaţia Tatianei Iekel, în rodul dublu 
Irina şi Elena Adoanei II, în care 
actriţa a marcat eu precizie trăsătu-
rile care disting celé doua gemene : 
lirism, blîndeţe şi duioşie pentru Irina; 
neastîmpăr, temperament exploziv, în 
caracterizarea Elenei II. Tatiana Iekel 
a intuit, dincolo de egoismul şi auto-
mulţumirea pentru lucrul făcut de 
mSntuială ale Elenei II, acel bun-simţ 
şi acea perspicacitate care ne conving 
în final că şi-a înţeles greşeala că 
nu se poate mulţumi ou o izbîndă 
formală, că depăşirea planului repre-
zintă, de fapt, rodul unei structurale 
transformai! în mentalitatea sa. 

Genoveva Preda a susţinut eu tem
perament şi énergie rolul Varvarei. 
Actriţa a izbutit să dea viaţă şi stră-
lucire celor mai multe scene, a avut 
farmec, dar unele mici răsfăţuri au 
apropiat personajul prea mult de in-
fantilitate. Simplă, sinceră, Aurora 
EMad a redat convingător pe tînăra 
muncitoare Elena Aioanei I, iar Neofita 
Pătraşcu a reuşit să marcheze aerul 
didactic şi acea rigiditate exasperantă 
pentru cei din jur, aie Catincăi. 

Am înregistrat eu bucurie debutul 
în acest spectacol al mai multor ab-
solvenţi ai Institutului de Teatru care, 
în roluri nu prea generoase, au vădit 
calităţi remarcabile pentru comédie. 
Ne referim la Nicolae Pomoje, care 
ne-a prezentat în Dinu Rozmarin 
chipul unui muncitor jovial, simpatic, 
un amestec de curaj şi timiditate cu-
ceritoare. Gh. Dinică a cheltuit ge-
neros vervă şi dezinvoltură, interpre-
tîndu-1 pe montorul Biţă Matei. Vasile 
Gheorghiu a interprétât, eu o mimică 
excelentă şi eu un real simţ al urao-
rului. pe strungarul Romeo Stan. Chiar 
în cîteva replici şi-au marcat prezenţa 
Ion Gheorghe (vopsitorul), Marin Mo-
raru (ziaristul). 
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Cunoscut pentru umorul său sucu-
lent, H. Nicolaide a conferit lui Pi-
gulete o imagine caricaturale, subli-
niind cu precizia detaldului ilustrativ, 
prostia şi suficienţa acestuia. 

Chiar dacă spectacolul Pigulete + 
5 fete de la Teatrul Tdneretulud nu 

este scutit de imperfecţiuni, el se 
bucură pe merit de adeziunea voioa-
să a spectatorilor, care găsesc în el 
imagini convingătoare ale actualităţii 
noastre. 

Valeria Bucea 

TEATRUL DE STAT DIN BRĂILA 

„NEVESTELE VESELE DIN WINDSOR" de Shakespeare 
Data premierei : 16 ianuarie 1962. Regia : D. Dinulescu. Decoruri şi costume : Camillo Osorovitz. 

iDistribuţia : Nae Nicolae (Sir John Falsuff) ; Mihai Aunasiu (Fenton) ; Valentin Gustav (Shallow) ; Gheorghe 
Lazarovici (Slender) ; Petre Simionescu (Ford) ; Viorel Brinzas (Page) ; Dorel Mihăilescu (Sir Hug Evans) ; 
Eugen Popescu (Doctor Caius) ; Eftimie Ştefanu (Hangiul) ; Emil Georgetcu (Bardolf) ; Nicolae Budescu 
<Pistol) ; Anghel Deac (Nym) ; Jeny Dumitrescu (Robin) ; Gheorghe Haucă (Simple) ; Dumitru Dinulescu 
<Rugby) ; Virginia Veber (Doamna Ford) ; Ileana Pop Radu (Doamna Page) : Livia Ungureanu (Ann 
Page) ; Oily Eftimiu (Doamna Quidy). 

Teatrul de Stat din Brăila a inscris 
in programul său din această stagiune 
Nevestele vesele din Windsor. Aceasta 
«ste prima piesă de Shakespeare pe 
care o repreziintă coiectivul brăilean. 
Alegerea este eu atît mai pozitivă, cu 
cît — în planul de perspectivă al 
teatrului — constiituie primiul pas pe 
.drnjmiul pregătirii colectivului pentru 
turn spectacol eu una din tragediile lui 
Shakespeare, în vederea apropiatei 
sărbătoriri a 400 de ami de la naşterea 
marelui Will. Speotacolui realizat la 
Brăila a coaistituit un greu examen 
pentru tînărul regizor D. Dinulescu. 
Nevestele vesele, cuprinzătoare croni-
<că a moravurilor societăţii engleze de 
la sfîrşitul secoluLui al XVI-lea, repre-
zintă o treaptă superioară în comedia 
shakespeareană, in care diversitatea 
tipurilor, apartinînd diferitelor clase 
sociale, se conjugă cu satina ascuţită, 
umorul, ironia, într-o abilă desfăşu-
rare de întîmplări pline de semnificaţii 
pentru realitatea timpului. Regizorula 
distribuit curajos în cel mai dificil roi 
al comediei — şi poate că FalstaËf este 
unul din celé mai complexe roluri din 
întreg repertoriui Shakespearean —un 
actor tînăr, Nae Nicolae. Inceroarea 
i-a reuşit în parte, talentatul interpret 
a l întîrziatului cavaler împlinind o 
seamă din cerintele rolului, deşi unele 
alunecări spre grotesc, unele tendinţ^ 
spre şarjare exagerată ştirbesc dinva-
loarea compozitiei lui. Grija cu care 
D. Dinulescu a urmărit evoluţia celor-
lalţi interpreti nu s-a manifestât în 
cazul lui Falstaff, şi această concesie 
şubrezeşte unitatea de stil a înitregului 
spectacol şi umbreşte limpezimea ideii 
că acest „burdxif urnflat" îşi trăieşte 
amurgul strălucirii şi puterii sale, aşa 

cum Angjlia acelui secol trăia amurgul 
puterii feudaile. 

Cînd într-un spectacol ca acesta, ma-
joritatea rolurilor sînt bine realizate 
— şi ma gîndesc în primul rînd la 
Petre Simionescu în rolul egoistului 
damn Ford, la Viorel Brînzaş, în rolul 
atît de dornicului de parvenire domn 
Page, la Eugen Popescu, interpretul în-
gîmfatului medic Caius, la N. Budescu 
în rolul haimanalei Pistol, la nătîngul 
Slender, jucat de Gh. Lazarovici —, 
preoeuparea regiei trebuia să se orien-
teze către adîneirea interpretării date 
de Virginia Veber şi Ileana Pop-Radu 
celor doua neveste din Windsor, cărora 
mai multă predispoziţfe pentru glurnă, 
mai multă veselie n-avea cum să le 
strice. Dimpotrivă, s-ar fi justificat 
versiuile : 
Prin tot ce vom face, să le dovedim, 
Rămînînd cinstite, că ştim să glumim ! 
şi ar fi dat din plin substanţa comică 
pretinsă de această strălucită farsă 
popular ă. 

Fără îndoială, păşind pe un drum 
încă neumblat de ei, regizorul şi in-
terpreţii au avut de întîmpinat mari 
dificultăti — şi multe dintre ele le-au 
depăşit — de la rostirea versului pe 
scenă, pînă la realizarea unor perso-
naje complexe. îi rămîne colectivului 
brăilean să-şi desăvirşească această 
dintîi realizare din repertoriui lui 
Shakespeare, cu încrederea că însăşi 
comedia conţine suficiente date comice 
pentru a se putea lipsi de adaosuri pă-
gubitoare. Nu mă refer la comentariul 
modest, discret, care însoţeşte desfă-
şurarea acţiunii, ci la unele îngroşări 
în interpretare care au apărut pe a-
locuri. 
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